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BIHAR BOARD CLASS - XII  

2010 

PHYSICS 

सभम : 1 घॊटा 10 मभनट]            [ऩरू्ाांक : 28 

खण्ड–I (वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

1. ननम्नमरखखत प्रश्न– सॊख्मा 1 से 10 भें केवर एक उत्तय सही है। आऩको सही उत्तय 
चनुना है। 

 

1. आमाभ भॉडुरन भें भॉडुरन सचूनाॊक 

(A) सदा शनू्म होता है 

(B) 0 से 1 के फीच होता है।  

(C) 1 तथा 0 के फीच होता है। 

(D) इनभें से कोई नहीॊ  

 
2. सभानान्तय प्रेट सॊधारयत्र के प्रेटों के फीच ऩयावदै्मतु ऩदाथथ डारने ऩय सॊधारयत्र की 
धारयता  

(A) फढ़ती है  

(B) घटती है 

(C) अऩरयवनतथत यहती है 

(D) कुछ कहा नहीॊ जा सकता 

 

3. एक 0.05Ω प्रनतयोध वारे एभीटय को 1.5 V वव. वा. फर के सेर से जोडा जाता है। 
अगय 2.0 A की धाया ऩरयऩथ भें फहती है, तो सेर का आॊतरयक प्रनतयोध है 

(A) 1.0Ω 

(B) 0.9 Ω 
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(C) 0.8 Ω 

(D) 0.7 Ω 

 

4. ववद्मतु आवेश का कवाॊटभ e.s. u. भात्रक भें होता है 

(A) 4.78 × 10–10  

(B) + 16 × 10–19  

(C) 299 × 109 

(D) – 16 x 10–19 

 

5. स्स्थय ववद्मतुीम ऺेत्र होता है  

(A) सॊयऺी 

(B) असॊयऺी  

(C) कहीॊ सॊयऺी तथा कहीॊ असॊयऺी 

(D) इनभें से कोई नहीॊ 
 

6. एक एकाकी चारक के मरए ननम्न भें कौन अनऩुात अचय होता है ? 

(A) कुर आवेशववबव 

(B) ददमा गमा  आवेशववबवाॊतय 

(C)  कुर आवेश 
2

ववबव  

(D) इनभे से कोई नहीॊ 

 

7. ककरोवाट घॊटा (kWh) भात्रक है 

(A) शस्कत का 

(B) ऊजाथ का  
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(C) फराघरू्थ का 

(D) इनभें से कोई नहीॊ 
 

8. सभरूऩ वेग से चरामभान आवेश उत्ऩन्न कयता है 

(A) केवर ववद्मतुीम ऺेत्र 

(B) केवर चमु्फकीम ऺेत्र  

(C) ववद्मतु चमु्फकीम ऺेत्र 

(D) इनभें से कोई नहीॊ 
 

9. ध्रवु प्रफरता का S.I. भात्रक है–  

(A) N 

(B) N/Am 

(C) Am 

(D) T 
 

10. LCR शे्रर्ीक्रभ ऩरयऩथ भें ω कोर्ीम आववृत्त का एक A.C. स्रोत जुडा है। धाया का 
मशखय भान भहत्तभ होगा, मदद 

(A) ω < 1/√LC 

(B) ω < /√LC 

(C) ω = 1/√LC 

(D) ω > 1/√LC 
 

II. ननम्नमरखखत प्रश्न–सॊख्मा 11 से 15 भें दो कथन ददए गए हैं। दोनों कथनों को ध्मान 
से ऩढ़ें तथा ननम्नाॊककत ववकल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें। 

(A) दोनों कथन सही हैं तथा कथन–II, कथनों–I की सही व्माख्मा है। 

(B) दोनों कथन सही हैं ऩयन्तु कथन–II, कथन I की सही व्माख्मा नहीॊ है। 
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(C) कथन–1 सही है, ऩयन्तु कथन II असत्म है।  

(D) कथन–I असत्म है, ऩयन्तु कथन II सही है। 
 

11. कथन–I : ऋर्ात्भक आवेश का प्रवाह हभेशा ननम्न ववबव से उच्च ववबव की ओय 
होता है।  

कथन– II : : ववद्मतु ववबव एक सददश यामश है। 
 

12. कथन I : प्रनतयोध के ताऩ गुर्ाॊक हभेशा धनात्भक होता है। 

कथन– II : धातु एवॊ उसके मभश्रधातु का प्रनतयोध ताऩ के साथ फढ़ता है। 
 

13. कथन–I: ववबवभाऩी ववद्मतु–वाहक फर भाऩता है। 

कथन– II : वोल्टभीटय ववबवान्तय भाऩता है। 
 

14. कथन–I: अगय X–ककयर् नरी भें उते्तजक ववबव को फढ़ामा जाता है, तो उत्ऩन्न 
होन–ेवारी X–ककयर् की न्मनूतभ मा अॊतक तयॊगदैध्मथ अऩरयवनतथत यहती है। 

कथन– II : अगय X–नरी भें इरेकरोडों के फीच ववबवाॊतय फढ़ामा जाता है, तो उत्सस्जथत 
ववककयर् की तीव्रता अऩरयवनतथत यहती है। 
 

15. कथन–1 भकुत न्मरूॉन स्थामी नहीॊ होता है। 

कथन– II: नामबक के फाहय β न्मरूॉन, एक प्रोटॉन, एक इरेकरॉन एवॊ एक ऐन्टीन्मरूीनों 
भें ववघदटत होता है। 
 

III. प्रश्न सॊख्मा 16 से 18 तक भें ददए गए चाय ववकल्ऩों भें एक से अधधक सही हो 
सकते हैं। आऩ सबी ववकल्ऩों को चनुकय उत्तय ऩत्र भें धचस्ननत कयें। 

 

16. फोय के हाइड्रोजन ऩयभार्ु के मसद्धान्त से, th कऺा भें ववद्मभान इरेकरॉन के मरए 

(A) येखीम सॊवेग ∝ 1

𝑛
 

(B) त्रत्रज्मा ∝ n 
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(C) गनतज ऊजाथ ∝ 1

𝑛2
 

(D) कोर्ीम सॊवेग ∝ n 

 

17. ऐण्टीना होता है 

(A) प्रेयखर्क 

(B) धारयतात्भक 

(C) अननुादी आववृत्त ऩय प्रनतयोधक  

(D) अननुादी आववृत्त के ऊऩय  

 

18. दो फल्व क्रभश् 200 V एवॊ 300 V ऩय सभान शस्कत का उऩमोग कयते हैं। इन 
दोनों वल्वों को 500 वोल्ट के ददष्ट धाया ववद्मतु स्रोत के साथ शे्रर्ीक्रभ भें जोडा जाता 
है, तो दोनों प्रनतयोधक फल्फों के दोनों छोयों ऩय  

(A) ववबवान्तय का अनऩुात 3/2 होगा  

(B) ववबवान्तय का अनऩुात 4/9 होगा 

(C) उऩमकुत शस्कतमों का अनऩुात 4/9 होगा  

(D) उऩमकुत शस्कतमों का अनऩुात 2/3 होगा 

 

IV. ननम्नमरखखत प्रश्न सॊख्मा 19 से 22 तक भें दो तामरका ददए गए हैं। तामरका–1 भें 
चाय प्रश्न हैं, स्जनके उत्तय को तामरका–11 भें ददए गए चाय ववकल्ऩ (A), (B), (C) तथा 
(D) भें से चनुना है । 

तामरका–I       - तामरका–II 
19. ववद्मतु प्रकाश प्रबाव  - (A) रूण्टगन  

20. X–ककयर्     - (B) यदयपोडथ 

21. येडडमोधमभथता     - (C) आइन्स्टीन 

22. अमबराऺखर्क X–ककयर् का - (D) भौजर   
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V. ननम्नमरखखत प्रश्न–सॊख्मा 23 से 25 तक के मरए एक उद्धयर् ददमा गमा है। ऩहरे 
प्रदत्त 'उद्धयर् को ध्मान से ऩढ़ें, तत्ऩश्चात ्ददए गए तीन प्रश्नों का सही उत्तय ददए गए 
ववकल्ऩों भें से चनुें मे तीनों प्रश्न दो–दो अॊक के हैं। 

उद्धयर् 

रेंस एक ऩायदशी ऩदाथथ की दो सतहों से नघया ऺेत्र है, स्जनभें कभ–से–कभ एक सतह वक्र 
होती है। रेंस के दोनों सतहें बी वक्र हो सकती हैं। सबी दरूयमों को प्रकाश केन्र से भाऩा 
जाता है। आऩनतत ककयर् की ददशा धनात्भक भानी जाती है, जफकक आऩनतत ककयर् की 
उल्टी ददशा ऋर्ात्भक भानी जाती है।  

गोरीम वक्र सतह ऩय अऩवतथन-सतू्र होता है 𝑛2

𝑣
−

𝑛1

𝑢
=

𝑛2−𝑛1

𝑟
  तथा  रेस के मरए गाउस 

का सतू्र है 1

𝑣
−

1

𝑢
=

1

𝑓
 

रेंस के इन सतहों से ववमबन्न आकाय एवॊ प्रकृनत के प्रनतत्रफम्फ फनते हैं तथा प्रनतत्रफम्फ 
की प्रकृनत एवॊ आकाय रेंस की अऩवतथक सतहों से वस्तु की दयूी ऩय ननबथय कयते हैं। 

 
23. ककसी द्वव– उत्तर रेंस के प्रत्मेक सतह की वक्रता त्रत्रज्मा का भान। f1l = lr2l =  
40 सेभी तथा रेंस के ऩदाथथ का अऩवतथनाॊक n = 3/2 है, तो इसकी ऺभता होगी 

(A) 2.5 D 

(B) 2.25 D 

(C) 25 D 

(D) 0.025 D 

 

24. 20 सेभी पोकस दयूी वारे अमबसायी रेंस से वस्तु के दगुुने आकाय का वास्तववक 
प्रनतववम्व प्राप्त कयने के मरए वस्तु को रेंस से ....... दयूी ऩय यखना होगा। 

(A) u = 20 cm  

(B) u = – 50 cm  

(C) u = – 30 cm 

(D) इनभें से कोई नहीॊ 
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25. जफ एक अमबसायी रेंस को एक ऐसे रव भें डुफामा जाता है, स्जसका अऩवतथनाॊक 
रेंस के ऩदाथथ के अऩवतथनाॊक के फयाफय होता है (nरव = nरेंस) तो रेंस की पोकस दयूी 

(A) अनॊत होगी 

(B) छोटी ऩयन्तु अशनू्म होगी  

(C) अऩरयवनतथत यहती है 

(D) शनू्म हो जामेगी 

 

खण्ड–II (गैय–वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

सभम : 2 घॊटे 05 मभनट]           [ऩरू्ाांक: 42 

प्रश्न– सॊख्मा 1 से 11 तक रघ ुउत्तयीम प्रश्न हैं। इनभें से प्रत्मेक 2 अॊक के हैं। 

रघ ुउत्तयीम प्रश्न 

 

1. कूरॉभ के ननमभ की सीभाएॉ कमा हैं? 

अथवा, 
ववद्मतुीम ऺेत्र के मरए अध्मायोऩन मसद्धान्त को मरखें औय सभझाइए। 

 

2. ऩयावदै्मतु शस्कत एवॊ आऩेक्षऺक ऩयावदै्मतुाॊक को ऩरयबावषत कयें।  

3. एक 12Ω प्रनतयोध वारे ताय को खीॊचकय उसकी रम्फाई दगुुनी कय दी जाती है, तो 
ताय का नमा प्रनतयोध ननकारें। 

4. शधैथल्म ऩाश कमा है? इसकी सहामता से 'धायर्शीरता' एवॊ 'ननग्रादहता' को सभझाइए 

5. एक रम्फे सीधे ताय से 5A की धाया प्रवादहत हो यही है। ताय से 10 सेभी की दयूी 
ऩय 𝐵   ऺेत्र की गर्ना कयें। उस त्रफन्द ुऩय 𝐵   ऺेत्र की ददशा को प्रदमशथत कयनेवारा धचत्र 
प्रस्तुत कयें। 

6. यॊगीम ववऩथन (त्रदुट) को कैसे कभ ककमा जाता है ?  

7. ननम्नमरखखत भें से ककन्हीॊ दो की व्माख्मा कयें–  

(i) बू–तयॊगें (ii) व्मोभ तयॊगें (iii) आकाशीम तयॊगें। 
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8. उबमननष्ठ उत्सजथक प्रवद्थधक का ऩरयऩथ– आयेख खीॊचें। 

9. सीवेक प्रबाव कमा होता है?  

10. ननम्न की व्माख्मा कयें–  

(i) Www  

(ii) Fax 

11. आवधथन एवॊ आवथधन ऺभता भें कमा अॊतय है?  

 

प्रश्न सॊख्मा 12 से 15 तक दीघथ उत्तयीम प्रश्न हैं। प्रत्मेक के मरए 5 अॊक ननधाथरयत हैं।  

दीघथ उत्तयीम प्रश्न 

 

12. धारयता को ऩरयबावषत कयें तथा उसका SI भात्रक मरखें। मसद्ध कयें कक एक 
सभानान्तय 1/2 CV2 होती है। इसके आधाय ऩय ववद्मतुीम ऺेत्र की प्रेट सॊधारयत्र भें 
स्स्थय वदै्मतु ऊजाथ ऊजाथ घनत्व का व्मॊजक ऻात कयें। 

अथवा, 
एक सभान्तय प्रेटवारे सॊधारयत्र की धारयता का व्मॊजक प्राप्त कयें। मदद सॊधारयत्र के 
प्रेटों के फीच सॊमकुत ऩयावदै्मनुतक भाध्मभ डारा जामे तो सॊधारयत्र की धारयता ककस 
प्रकाय ऩरयवनतथत हो जाती है ? 

 

13. काॉच वप्रज्भ से प्रकाश के अऩवतथन का ककयर् आयेख खीॊचें। वप्रज्भ के ऩदाथथ का 
अऩवतथनाॊक ऻात कयने के मरए प्रमकुत सतू्र को स्थावऩत कयें। 

अथवा  

(i) सभतुल्म रेंस से आऩ कमा सभझते हैं? दो रेंसों के ननकाम को कुछ दयूी ऩय यऺा 
गमा है, तो इस ननकाम के मरए सभतुल्म पोकस दयूी का व्मॊजक प्राप्त कयें।  

(ii) R1 तथा R2 वक्रता त्रत्रज्मा वारी दो वक्र सतहों से नघये एक रेंस ननम्न प्रदमशथत धचत्र 
के अनरुूऩ यखा गमा है। 
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मसद्ध कये कक 𝑛3

𝜐
−

𝑛1

𝑢
=

𝑛2−𝑛1

𝑅1
+

𝑛3−𝑛2

𝑅2
 

 

14. (i) ककसी धायावाही रऩू के चुॊफकीम द्ववध्रवु के तयह व्मवहाय को सभझाएॉ।  

(ii) ककसी सभरूऩ वानम चुॊफकीम ऺेत्र यखे चुॊफक ऩय रगने वारे फर एवॊ आघरू्थ को 
ऻात कयें। साथ ही चुॊफकीम ऺेत्र भें चुॊफक को स्वेच्छ रूऩ से घभुाने के मरए ककए गए 
कामथ की गर्ना कयें। 

अथवा 

(i) एक इरेकरॉन का वेग 𝑉   = 2𝑖  + 3𝑗  है। इसे सभरूऩ चुॊफकीम ऺेत्र 𝐵   = 4 𝑘  भें 
छोडा जाता है, तो इरेकरॉन के गनत के आवतथकार की गर्ना कयें। 

(ii) त्रफना जडत्व आघरू्थ ऻात ककए हुए ककस प्रकाय दो दण्ड चुॊफकों के चुॊफकीम आऩरू्थ 
की तुरना की जा सकती है। 
 

15.  हाइड्रोजन सभान ऩयभार्ुओॊ के स्ऩेकरा की व्माख्मा के मरए फोय की भान्मताओॊ को 
फताइए तथा ककसी ऩयभार्ु की n स्थामी कऺा भें घभूने वारे इरेकरॉन की कुर ऊजाथ 
का व्मॊजक प्राप्त कयें। 

अथवा 

ठोसों भें ऊजाथ-ऩट्टी कमा हैं? ककस प्रकाय ऩट्टी- मसद्धान्त के आधाय ऩय अद्थधचारक, 
कुचारक व चारक को वगीकृत ककमा जाता है? 

 


